
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 21 DEL 2.3.2015 

 

Quinto punto all’O.d.G. 

“Proposta di delibera sull’istituzione e nomina della Commissione 

consiliare speciale per l’analisi e la valutazione dell’efficienza, efficacia, 

economicità di raccolta, trasporto e smaltimento dei rifiuti solidi urbani, 

speciali e servizi complementari di igiene ambientale nel Comune di Ortona, 

su richiesta del consigliere Coletti ed altri” 
 
PRESIDENTE: 

Il proponente e primo firmatario è il Sen. Coletti, prego. Io ricordo che c’era una proposta 
di unire, non so se poi è stata depositata o meno, di rimandarla alle Commissioni 
permanenti. 
 
COLETTI: 

Presidente io ho proposto due Commissioni Speciali per varie ragioni e ho illustrato pure le 
ragioni quali sono, perché la Commissione Speciale può far ricorso all’ausilio di tecnici 
esterni, siccome sono due argomenti di portata eccezionale per la nostra comunità che la 
scadenza del rapporto Comune di Ortona/Società Ortona Ambiente è di prossimo arrivo e 
la scadenza del rapporto con il gestore della casa di riposo un po’ più lontano ma sta per 
arrivare, allora su tutti e due questi problemi il Comune di Ortona – perché non è solo un 
problema dell’Amministrazione attiva e della Giunta ma del Consiglio Comunale, perché 
sono argomenti che afferiscono le competenze del Consiglio Comunale – il Consiglio 
Comunale deve decidere che cosa fare. 
Siccome non è di facile soluzione per la verità perché se voi mi dite a me oggi “che cosa 
pensi, che cosa si deve fare adesso che scade il contratto con Ortona Ambiente?” io non so 
rispondere onestamente, la stessa cosa per quanto riguarda la casa di riposo, anche se per 
la casa di riposo ci sono delle iniziative in corso. 
Allora io avevo proposto di istituire due Commissioni Speciali per (parola non chiara) il 
nostro Regolamento, qualcuno inizia a dire “le Commissioni sono troppe, le Consulte, 
l’Osservatorio ecc.” e ho detto “se non si vuole fare la Commissione Speciale…” perché 
speciale? Perché deve operare solo per quegli argomenti che noi conferiamo come 
Consiglio Comunale. 
Per cui io se non ci sono problemi insisterei stasera di farlo così, se ci sono problemi 
possiamo pure modificare e rimandare la competenza dando un periodo di scadenza per 
rimettere lo studio che farà alle Commissioni competenti. 
Io però, ripeto, la Commissione Speciale consente di far accedere, di avere l’ausilio dei 
tecnici e delle persone esperte. 
La spesa è limitata non è che andiamo di fronte alle spese anche perché molti di noi non 
percepiscono il gettone, quindi non credo che questo sia il problema perché anche le 
Commissioni ordinarie percepiscono l’indennità che poi è di 12 euro insomma, quindi è 
una stupidaggine. 
Quindi voglio dire non credo che sia la spesa quella che ci deve preoccupare. 
Io insedierei le Commissioni Consiliari speciali, stasera io chiedo di nominarlo per cui alla 
fine si voterà, dovremmo metterci i nomi stasera per cui alla fine… 



 
PRESIDENTE: 

Chiedo scusa, mi ero un attimo distratto perché stavo pensando a questo, dobbiamo 
mettere i nomi e poi… 
 
COLETTI: 

Va bè io mica posso proporre i nomi, i nomi li fa il Consiglio, io ho fatto la proposta 
dell’istituzione. 
Io ritengo che dopo il dibattito se c’è ancora dibattito su questo argomento perché 
l’abbiamo dibattuto già 4/5 volte, se ci fermiamo 10 minuti i Capigruppo cercano di 
mettere i nomi al posto giusto. 
 
PRESIDENTE: 

Aveva chiesto la parola Castiglione, tuttavia c’è una proposta di sospensione che va davanti 
agli altri interventi a meno che non sia una proposta contraria alla proposta di 
sospensione. Contrario alla sospensione, prego Consigliere Castiglione. 
 
CASTIGLIONE: 

Contrario alla sospensione perché ero d’accordo sulla seconda parte dell’intervento di 
Coletti, il fatto di rimandare alle Commissioni competenti come… (Intervento f.m.) ma la 
mia posizione come quella di qualcun altro dell’Opposizione era dall’inizio contraria 
perché la motivazione è politica, voi mi avete insegnato che quando ci si rivolge alle 
Commissioni Speciali vuol dire che non si è capaci di decidere. 
Che scadeva il contratto di Ortona Ambiente si sapeva pure tre anni fa quando vi siete 
insediati, quindi vuol dire che nel vostro programma forse non c’era questo come per la 
casa di riposo. 
Quindi se si tratta di rimandare alle Commissioni competenti noi siamo d’accordo, sennò 
io sono contrario alle due Commissioni Speciali, però vi do un consiglio che non capisco 
perché bisogna istituire due Commissioni Speciali, fatene una che si interessi di tutti e due 
le tematiche… (Intervento f.m.) probabilmente, no se non è possibile Tommà scusami, si 
faceva prima per questo lo sto a dire, se non è possibile non lo so, il Segretario forse ci 
potrà spiegare se una Commissione Speciale può essere investita di due argomenti, non lo 
so se è la fine del mondo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Marino, prego. 
 
MARINO: 

Grazie. Io intervengo per esprimere sempre come avevo fatto pure l’altra volta il parere 
contrario, anche perché di recente una Commissione permanente si è riunita e ha dibattuto 
del problema relativo ad Ortona Ambiente… (Intervento f.m.) di questo stiamo parlando. 
 
 
 
 



PRESIDENTE: 

Però vi chiedo scusa adesso c’è una proposta di sospensione, la discussione dovrebbe 
essere limitata alla proposta di sospensione poi, qualora dovesse essere rigettata, si riapre 
la discussione sull’intera proposta di Delibera. 
Chi è favorevole alla sospensione? 8. Contrari? 2. Astenuti? 2. 
Sospendiamo per 5 minuti se bastano. 
Visto che poi c’è successivamente, come ha detto Castiglione, sulla casa di riposo questa 
sospensione facciamola valere anche per la successiva, cambia l’oggetto ma se si trova una 
soluzione. 
 

S O S P E N S I O N E 

 
PRESIDENTE: 

Prego Segretario. 
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero è legale. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Un po’ di silenzio. Do la parola prima al Sen. Coletti come proponente e poi 
vediamo se ci sono richieste di intervento. 
 
COLETTI: 

Praticamente si è convenuto di conferire l’incarico alla Commissione competente per cui se 
la Segretaria mi segue un attimo perché dobbiamo modificare un paio di parti, poi 
potremmo mettere pure per iscritto con un Emendamento però è semplice. 
All’oggetto dobbiamo dire conferimento specifico incarico alla Commissione competente 
per, è chiaro? L’analisi e via di seguito. Stiamo parlando di quella dei rifiuti. 
Poi delibera conferire la Commissione competente permanente cancelliamo le due righe, 
lo specifico andiamo al terzo rigo dove ci sta “lo specifico”, lo specifico incarico, è chiaro? 
Poi aggiungiamo alla fine, togli i nomi e quella parte che non serve… (Intervento f.m.) si il 
punto 2 di toglierlo, la Commissione entro 3 mesi dalla esecutività del presente atto dovrà 
rimettere specifica relazione al Sindaco ed al Presidente del Consiglio Comunale per i 

provvedimenti consequenziali. 
Io posso pure darvi la minuta ma se il Segretario l’ha scritto posso firmare il brogliaccio. 
Questa è la proposta di Emendamento sia per questa deliberazione e sia per la seconda 
deliberazione che viene dopo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Marino, Musa e Castiglione. 
 
MARINO: 

Grazie. Brevemente per esprimere parere favorevole a questo Emendamento perché è un 
conferimento di incarico vista l’urgenza di questi due argomenti, di queste due materie che 



incombono il Consiglio Comunale quindi per esprimere parere favorevole a questi 
Emendamenti. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Musa, prego. 
 
MUSA: 

Io brevemente per esporre il parere negativo sia sull’Emendamento che sulla Delibera. 
Stiamo dando mandato alla Commissione ordinaria di occuparsi di un problema non 
ordinario, di un problema serio sarà penso oggetto anche della seconda, anche della Casa 
Berardi e quant’altro. 
È giusto che si faccia, è giusto che la Commissione si occupi di questi problemi perché se 
dobbiamo andare in ordine di importanza e di necessità per questa città non è che la 
Commissione si può occupare solamente della raccolta o della Berardi perché dovremmo 
occuparci anche immediatamente ed istituire una Commissione per il Regolamento TARI, 
un Regolamento per disquisire su Tamarete Energie, una raccomandazione per occuparci 
dei vari enti, manifestazioni Tosti, Osservatorio Ambiente, Osservatorio Lavoro. 
Di problematiche grosse non è che ci sta solamente la scadenza imminente, di 
problematiche grosse in questa città ce ne stanno parecchie. 
Quindi non ci vuole una raccomandazione per occuparsi dei problemi della città è come, 
ripeto, se a me mi dicessero “a mezzogiorno e mezza devi stare al ristorante”, io ci devo 
stare e basta. 
Quindi la Commissione è già di competenza, tra l’altro abbiamo inaugurato una nuova 
stagione per quanto riguarda la convocazione di Commissioni, non so se ve ne siete accorti 
perché molti non partecipano alle Commissioni, ma qua abbiamo già fatto 4 Commissioni 
speciali senza virgolette, convocate ad hoc per argomenti non in discussione nei Consigli 
Comunali, cosa di competenza non è che si sta facendo una cosa straordinaria. 
Il Presidente di Commissione Domenico De Iure questa sera assente ha già convocato 
riunioni ad hoc per argomenti importanti, penso che sia la strada giusta però perché 
dobbiamo rafforzare con il Consiglio Comunale? 
Se il Consiglio Comunale non vota questa cosa che fa non ci occupiamo di questi problemi? 
Quindi lo ritengo completamente superfluo. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Castiglione, prego. 
 
CASTIGLIONE: 

Vorrei fare un intervento brevissimo. Logicamente sono d’accordo con quanto detto da 
Franco anche perché siamo reduci delle ultime due Commissioni tutte e due convocate alle 
12:30 da due Presidenti diversi, tutte e due andate deserte, questa è la realtà delle 
Commissioni. 
Allora innanzitutto forse si dovrebbe integrare quell’O.d.G. obbligando la presenza dei 
Consiglieri per affrontare certi argomenti e soprattutto coordinando gli orari in modo che 
tutti possano partecipare, perché logicamente alle 12:30 non tutti possono partecipare. 



È un problema che esiste da sempre però l’attenzione alle Commissioni due Commissioni 
convocate… (Intervento f.m.) sto parlando, non potete parlare quando parlo io. 
Quindi due Commissioni convocate allo stesso orario questo la dice lunga. 
Poi io a Tommaso Coletti non devo insegnare nulla, lui è bravissimo perché anziché ritirare 
questa Mozione l’ha trasformata ed ha ottenuto il risultato, questo è il motivo, un motivo 
per ricompattare la Maggioranza quando in certi momenti vi ricompattate poi grazie 
all’aiuto di chi una sera sta di qua e una sera sta di là. 
Io prima ho detto che metteremo una sedia qua in tutti i Consigli Comunali dove la sera 
uno decide dove stare se sta di qua o di là, si siede al centro perché deciderà, questa sera 
abbiamo visto. 
Ora senza battute però credo che dare un compito ad una Commissione permanente sia 
veramente ridicolo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Sen. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Solo una cosa, non è ridicolo, ridicolo è quello che stiamo dicendo perché lo prevede lo 
stesso Regolamento per cui ridicolo è chi ha fatto il Regolamento. 
Siccome io non l’ho fatto, l’hanno modificato 10 volte dopo che io sono andato via 
dall’Amministrazione Comunale nel ’92, vuol dire che chi ha scritto quel Regolamento ha 
fatto diventare ridicola questa proposta. 
Non è ridicola perché la cosa fondamentale è l’incarico e la data entro la quale deve 
relazionare e fare delle proposte, ecco perché non è ridicolo perché io avevo previsto la 
Commissione Speciale ma si può fare anche con quella normale, ma deve lavorare di più 
con uno specifico incarico del Consiglio Comunale, attenzione, non è ridicolo Leo. 
Mo se politicamente ti conviene stare su questa posizione ma non è ridicolo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Consigliere Cieri, prego. 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Non è ridicolo è inutile… (Intervento f.m.) io ero per le Commissioni 
Speciali per un motivo molto semplice, perché se tu vuoi analizzare e studiare un problema 
specifico mo con tutto il rispetto per tutti, io sto a tutte le Commissioni, ma qual è la 
competenza specifica della Commissione Consiliare sull’argomento? 
Poi qualche esperto, qualcuno si dovrà pur chiamare quindi tanto valeva fare una 
Commissione ad hoc per una materia ad hoc e studiare la materia ad hoc, o no? 
(Intervento f.m.) è logico che è inutile, verrebbe un argomento in Commissione per trattare 
che cosa? Chi l’approfondisce l’argomento? (Intervento f.m.) io non ho ben capito il senso 
della modifica anche perché mi sembra un richiamo ad un’attività che dovrebbe comunque 
svolgere il Consiglio… (Intervento f.m.) ma poi dovranno fare delle relazioni? Grazie. 
 
 
PRESIDENTE: 



Chiedo scusa faccio un Emendamento se è possibile. Alla luce del Regolamento proprio per 
dare la Commissione permanente, fermo restando che è Commissione permanente ma per 
darle un potere che sia anche di studio il nostro Regolamento prevede la Commissione 
permanente con compiti di studio, nella Commissione permanente con compiti di studio si 
possono individuare anche degli esperti che possono partecipare ai lavori se invitati. 
Quindi la mia proposta di Emendamento è Commissione permanente anche nella qualifica 
di Commissione di studio, cioè che la medesima Commissione permanente.. (Intervento 
f.m.) di cui all’Art. 16… (sovrapposizione di voci) mentre parlava Tommaso Cieri ci siamo 
visti, Tommaso Coletti diceva questo allora si è cercato di fare la sintesi. 
A questo punto mettiamo a votazione l’Emendamento. Un attimo che lo riprendo.  
È un Emendamento modificativo quindi non vado ad individuare le parole che 
sopprimiamo ma mettiamo direttamente quello che diventa: conferimento specifico 
incarico alla competente Commissione consiliare anche quale Commissione di studio per 

l’analisi e la valutazione e resta tutto così com’è, di cui all’Art. 16 del Regolamento 
consiliare. 
Successivamente al punto 1 di conferire, anziché di istituire, alla Commissione consiliare 
permanente e quindi rimane tutto così com’è. 
Il punto 2 viene soppresso e si inserisce al 2 la Commissione entro tre mesi dalla 
esecutività del presente atto dovrà rimettere specifica relazione al Sindaco e al Presidente 

del Consiglio Comunale per i provvedimenti consequenziali. 

Chi è favorevole all’Emendamento modificativo sull’intera Delibera alzi la mano. 9. 
Contrari? 3. Astenuti? 0. 
L’Emendamento è approvato. 
Mettiamo a votazione adesso la Delibera così come emendata. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 3. Astenuti? 0. 
Votiamo l’immediata esecutività. 
Chi è favorevole? 9. Contrari? 0. Astenuti? 3, Cieri, Musa e Castiglione. 
La Delibera è immediatamente esecutiva. 
Andiamo al punto successivo. 
 


